

为吉林文脉汇入吉大源泉

——我校发挥文化育人效能助力地方文旅事业发展纪事

研究生记者 潘至茂 记者 徐立华

3月29日,第27届长春冰雪节“趣长春 不猫冬”冰雪喜乐地评选活动揭晓,我校地质博物馆荣获“优秀研学场所”。寒假期间,我校积极响应和配合长春冰雪节主题活动,主动面向社会免费开放地质博物馆、黄大年纪念馆和历史名人纪念馆,吸引了全国两岸三地共计12.21万人次的游客慕名而来。其中,地质博物馆接待游客6.58万人次,成为这个冬季长春市最火的文旅打卡地之一,得到社会广泛赞誉。

近年来,我校着力打造具有吉大烙印、吉大风格、吉大内涵的文化品牌,积极服务地方发展、焕发城市活力、提升城市品位,为地方文旅事业发展汇入了澎湃的吉大源泉。三个场馆蕴含的文化价值、科学价值和教育价值,深受访客的青睐,是展示吉林大学形象、弘扬优秀传统文化、服务广大市民群众的有效载体,也为公众提供了优质的公共文化服务。

地质博物馆:
感受穿越时空的历史气息

矗立在文化广场的地质宫因其建筑特色、历史印记和文化属性,成为长春市标志性建筑。走近地质宫,朱红色的大门向市民打开,“为人民服务”的匾额高悬厅堂之上。馆内收藏了大庆第一桶油、世界上最早的被子植物化石、原石含量最高的恐龙化石等大批珍稀展品……它曾是伪满洲国为溥仪规划的皇宫,因太平洋战争的爆发致使工程搁浅“烂尾”;是新中国成立后地质部鼎力支持下耗资700亿元旧币建成的长春地质学院主楼,金碧辉煌,磅礴大气;也是电视剧《人世间》中人群熙攘的吉春火车站,镌刻了一个时代的回忆。

有访客激动地表示,在长春生活了30多年,终于能进到全市核心地带的地标建筑中一探究竟。而省外访客中,有很多来自广东、深圳、香港等地区的中小学家长慕名带孩子来访。在这里,他们可以探索地球的奥秘,关注生命的演化,体会科技的奇妙;还可以领略碧瓦飞甍、雕梁画栋的建筑艺术,更能感受穿越时空的历史气息。



“花径不曾缘客扫,蓬门今始为君开。”为了不辜负访客的期待,确保乘兴而来,尽兴而归,工作人员悉心周到,竭尽全力为游客提供便捷、满意的服务。场馆开放过程中,学校相关部门在地质宫大厅增设学科简介展板和各类宣传媒介,主动宣传吉大、宣传吉林。学校和属地政府、文旅部门和辖区派出所协同联动,组织开展“吉地过年·青春送福”春联福字公益大派送、非遗体验制作、赠送家风墨宝、过年公益拍等活动。清河街道万宝社区志愿者为访客提供送热水、送暖贴等贴心服务。应访客要求,学校第一时间在各楼层增设校园专属纪念品和饮用水售卖点等等,持续努力提升参访体验。

地质宫前屋后的长队,曾令本校的学生感到惊奇:“我们学校居然成了打卡景点。”来自南方的家长给孩子们专门购置东北风格的服装,他们跟工作人员透露,地质博物馆是东北旅行特别安排的一站。一位昆明访客表示,以前没有接触过地质类馆

藏展品,也很少有机会进到这么有特色的建筑之中,如今眼界被完全刷新。也正因如此,尽管人山人海,但“排多久都愿意”成为来访旅客的共识。

黄大年纪念馆:

引领科技报国的远大志向

走出地质博物馆,径直走进五楼的黄大年纪念馆,这里的507室曾是黄大年老师生前的办公室,有常年彻夜不灭的灯光,更仿佛能看到黄大年敬业奉献的身影。展馆以图文介绍、实物展示和视频播放等多种形式,再现“时代楷模”黄大年的生平事迹和科研成果。



黄大年老师生前曾说:“能让中国立足于世界民族之林,有一帮人在拼命,不是我一个人……这是一个群体。”正是这样勇于拼搏、甘于奉献的精神打动着每一个人。一名长春市民参观完纪念馆后发文回忆:“我的眼泪全程在眼眶里打转。正是有了像黄大年教授一样舍身忘我、刻苦钻研的人,我们的科技发展才能一直走在世界前列。”

场馆开放期间,来自深圳、香港的几个孩子在人来人往中席地而坐,静静观看宣传视频,专注的状态给在场工作人员留下了深刻印象,大批中小学生在留言墙上写下真挚的话语,陪同的家长表示,让孩子在现场亲身感受黄大年老师“心有大我、至诚报国”的爱国情怀,是对孩子最好的理想信念教育。

春节前夕,吉林省委书记景俊海在考察我校三馆开放情况时强调,要大力宣传黄大年同志先进事迹,发挥好黄大年纪念馆的育人功能,真正做到寓教于乐,让更多学生从小树立爱国报国志向,长大投身科技创新事业,为实现高水平科技自立自强贡献力量。

为让访客深刻感悟学校的文化底蕴和师生的爱国情怀,学校将28位从地学走出去的两院院士的成长才故事制作成宣传板悬挂在地质宫自习室墙上供访客阅览。纪念馆还刻制了包括大年老师亲笔寄语、学校校训、学院徽章等在内的全套印章,并开展集印章活动,深受访客欢迎。

凡来参观地质宫的旅客都要在黄大年纪念馆为行程画上句号。馆内的留言册上记下了每一位来访者的心声。“黄老师,请您放心,我一定会按照您生前的安排,为地球物理交叉科学的发展奋斗,哪怕是奋斗终生”“黄大年爷爷,我要向您学习,报效祖国,成为一个有用的人”……大一新生丁婉珊仔细浏览留言板上的字条,句句真心,字字赤诚,当她望着头顶“以身许国,生命为祖国澎湃”的大字,不禁泪流滑落。

展品的陈列牵引记忆的回溯,每一位游人的共情都述说着:科学的脚步从未停歇,报国的精神永续传承。

历史名人纪念馆:

体悟吉人先贤的北上精神

距地质博物馆不远处的东中华路415号处,这条

不足千米长的街道上,如今,坐落着一处小院——历史名人纪念馆。这里的一张张照片、一段段文字、一件件实物都记载着我校先贤毅然北上、根植东北沃土,坚毅勇敢、阔步前行的闪光足迹,铸就了“人比山高、脚比路长”的优良传统,不仅把大家带回了那段峥嵘岁月,更唤起人们心中的深沉敬意。每一位来访的学人穿梭于展厅之间,无不为“云山苍苍,江水泱泱,先生之风,山高水长”一句话印象深刻。

上世纪五六十年代,蔡镏生、余瑞璜、朱光亚、高鼎三、佟冬、于斯吾等先生听从党的召唤,齐聚东北,荟萃人文,为黑土地增添了浓厚的文化氛围和厚重的文化血脉。他们扎根东北,无私奉献,把余生献给吉大,用热忱浇灌希望,克勤尽力,兴教育才。

2023年9月15日,在建校77周年校庆日前一天,我校举行吉林大学历史名人纪念馆落成开馆仪式。纪念馆不仅记录了吉大先贤的奋斗之路,还浓缩了学校七十七年的办学时空,凝聚着追求卓越的奋进历程,融汇了弥足珍贵的经验启示,记载着吉林大学与党同心、与国同行的报国史,筚路蓝缕、自力更生的创业史,争创一流、蓬勃发展的奋斗史。校党委书记姜治莹在纪念馆开馆仪式上强调,要把校史资源利用好、把文化传统发扬好、把吉大精神传承好,要将参观纪念馆作为师生思政教育和培养培训的重要教材,成为教育激励全校师生的生动课堂,为吉林文脉汇入澎湃的吉大源泉。



白石地,红砖楼,仿佛回到了当年先生们于此艰苦又奋进的如歌岁月。公共外交学院2023级本科生许薇参观纪念馆时十分感动:“在这里,我曾听到的吉大伟人,都随着纪念馆内的所见变得具象。他们不仅仅是楼房上的字样、师生口口相传的事迹、黑白或彩色的电子影像,也曾用双脚丈量白山黑水,在吉大勤学钻研。”

校党委常务副书记冯正玉曾这样阐释北上精神:“是寸寸丹心皆为家国的责任感,是殷殷期盼寄予华夏的使命感,是每一位先生北上建设、矢志报国的坚定信念……”

从南区到北区,从西民主大街到解放大路,每一个角落都充满了历史的痕迹,每一栋楼宇都讲述了一个故事。吕振羽楼、匡亚明楼、唐敖庆楼、黄大年科研楼……共同撑起了我校处厚居实、抱负非凡的气质。历史名人纪念馆的开放更创造了契机,为师生、游客提供了一个回望来时路、传扬吉大精神的场地,把吉大精神镌刻在历史长卷,铭记在来人内心深处。先生们在东北播撒下科学和人文的种子,在这片厚重的黑土地上绵延不绝,大师们的身影早已远去,但他们的精神之火仍在燃烧。

未来,学校将更好地发挥科普教育、思政育人、文化交流等社会功能,支撑人才培养和科研工作高质量发展,不断完善场馆的空间建设、藏品研究、陈列展览、开放服务和教育传播等工作,持续推动文化建设,讲好吉大故事,传递文明之火种,传承永续之文脉。

(图片:校长办公室提供)

我校第三届“导学杯”气排球比赛圆满落幕

为进一步加强研究生导师、相关管理干部和研究生之间的交流与合作,促进导学关系和谐,落实“三全育人”理念,2024年3月23日,由党委研究生工作部组织的我校第三届“导学杯”气排球比赛在中心校区宋治平体育馆排球馆举办。

本次比赛汇聚了校内42支代表队,他们分为8组,展开了为期三天的激烈角逐。最终,白求恩第一临床医学院代表队凭借出色的团队配合和稳定的发挥,一路过关斩将荣获桂冠,物理学代表队获得亚军。

冯楠楠 摄影报道



校园长镜头

时值一年春草绿,又是一年清明时。为追忆缅怀先贤,增强当代大学生的责任感和使命感,我校近期举办一系列丰富多彩的清明活动。

烈士忠魂千秋在 英雄浩气万古存

为了缅怀革命先烈的丰功伟绩,追寻英雄足迹,弘扬伟大的民族精神,在清明佳节之际,仪器科学与电气工程学院、外国语学院、物理学院、机械与航空航天工程学院与地球探测科学与技术学院等党员代表在全体辅导员的带领下,前往长春革命烈士纪念馆参观学习并缅怀先烈。党员们在烈士纪念馆中探寻革命烈士保家卫国的岁月,从战争时期到和平年代,感受为革命献身的烈士们表现出的舍生忘死的气概、不畏艰苦的精神。

师生们整齐列队,手捧鲜花,走进烈士陵园,向墓碑敬献花圈。同志们纷纷表示,现在的幸福生活来之不易,是无数先烈用鲜血换来的,未来一定会牢固树立爱党爱国意识,以实际行动诠释对党忠诚,深耕当下,做祖国发展建设有用之材。

清明时节共追忆 缅怀先贤寄情深

松柏苍翠寄哀思,丰碑永铸慰英魂。南岭校区各学院纷纷开展祭扫活动。在饶斌先生雕像前,汽车工程学院开展了“致敬缅怀先贤,传承奋斗精神”主题活动,勉励同学们传承和弘扬先生的奋斗精神,继承先生遗志,为中国汽车事业做出自己的贡献。在陈秉院士的纪念雕像前,生物与农业工程学院讲述了陈院士的生平经历以及突出贡献,学习前辈们在科研领域发光发热、为国家发展不懈奋斗的无我精神。

动物科学院和平校区二号院集体缅怀“德勋千秋、开创先河”的徐清华总办,“殚精竭虑、缔造基业”的任接九校长和“弦歌不辍、桃李芬芳”的殷震院士,全体师生依次敬献鲜花后,默哀一分钟,表达了对先辈的无限怀念和继承前辈精神矢志前行的决心。

主题活动心向党 爱国精神薪火传

为追寻英雄足迹,发掘先烈精神的时代价值,进一步传承红色基因,激发爱国热情,数学学院组织各年级团支部,开展了“清明祭英烈,共铸中华魂”主题团日活动。各支部搜集了有关先烈、英模的事迹材料,自发组织了诗歌朗诵、散文朗诵等节目,每一位同学都用自己的声音表达了对英烈的敬仰和对祖国的深情。

为让广大青年师生对中国优秀传统节日有更深刻的认识与理解,也更多地了解中国共产党的革命历史,商学院与管理学院团委举办了“清明话往昔,党史润心田”主题活动。团队成员进入社区,服务社会。八十二岁的老党员告诉同学们,要珍惜今天来之不易的幸福生活,努力学习,走向社会,认识社会,成长为中国新一代的建设者。

清明时节,春风拂面,细雨纷飞。让我们以真挚的心,缅怀先烈,寄托哀思;怀揣感恩之情,珍惜当下,笃定前行!

我校顺利完成2024年本科集中考核转专业工作

本报讯 近日,我校顺利完成2024年本科生集中考核转专业工作。本次转专业延续去年的政策,将44个学院分为两个批次组织考核。经学生选报志愿、学院自主考核、学校投档录取、结果公示和学籍异动等环节,最终有1040名同学成功转专业,与2023年相比数量稳中有升。

2024年是新的转专业政策执行的第二年,转专业工作开展以来,学校精心组织,从严要求,学院高度重视,全员参与,考核过程井然有序,切实保障了转专业工作的顺利进行。学生根据专业志趣,有的放矢,今年的学生在报名转专业过程中更理智,更侧重于实际,目标更明确。与2023年集中考核转专业相比,有效志愿率提高了4.19%,转专业成功率提高了6.79%。转专业工作的顺利完成,对于成功转专业的学生来说,意味着全新的学习机遇和挑战。希望他们扬帆起航,以饱满的热情和坚定的信心投入到新专业的学习中,为自己的未来发展打下坚实的基础。

(教务处)

本报记者

附属小学举行“家校共育 培育英才”家长学院启动仪式

本报讯 4月9日,附属小学举行“家校共育 培育英才”家长学院启动仪式。此次活动旨在更好地践行我校“润育心灵,激发潜能”的育人理念,营造和谐美好的家校共育氛围,凝聚家校合作的磅礴力量,共同奔赴一场爱与信任的教育旅途。

家长学院的成立与启动,不仅标志着吉大附小家校共育工作又迈出了坚实的一步,更意味着我们共同承担起了一个神圣而崇高的使命——培养英才,塑造未来。大家纷纷表示,在家校双方的共同努力下,孩子们一定能够在和谐美好的氛围中茁壮成长,成为社会的栋梁之才。

(附属小学)

我校40名学子携手重现《清明上河图》

本报讯(学生记者 果欣然)为坚定历史自信、文化自信,以实际行动践行对文物的保护和传承,近日,我校40名学生历时两个月的时间,一比一复刻传世之作——《清明上河图》。“百业兴盛万国朝,春光秀丽柳丝娇。惠风和畅清明至,大众摩肩涌汴桥。”我校学生以《清明上河图》为蓝本,通过勾线、上色等绘画过程,在绢布上一步步重现这幅历史名作的风采,感受画家绘画技巧的细致与精妙。

参与者分为若干小组,每组负责画作的一部分,共同完成了这幅艺术作品的复刻。在对这幅画作复刻的过程中,同学们深刻感受到了画家精妙的绘画技巧和堪称匠心独运的画中细节,以及这件艺术作品蕴含的极高的艺术价值和历史价值,同时也体会到了中华优秀传统文化的独特魅力,更加坚定了对传承中华文化瑰宝的决心与信心。

(教务处)

我校各学院举办一系列清明节主题活动

研究生记者 李傲然 综合整理

清明忆先贤 薪火永相传